

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . . 6 kor — fl.	Félévre . . . 9 kor — fl.
Negyedévre 3 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fűtér Biedermann-palota földszint.
az udvarban hátul.

Közös ügyek és a választások.

Akár a beruházási törvényjavaslatot tárgyalja a t. Ház, akár a költségvetési vitát folytatja, a figyelem mégis csak a választások felé irányul. Egy hét alatt elvégezték az általános budget-vitát, egy ülésen letárgyalták az állami beruházásokat. A honatyák lelkét csak a választások kérdése foglalkoztatja. Aggódva lesnek minden jelt, mely a választások közeledését hirdeti. Ezek a jelek pedig rohamosan szaporodnak s egyhangulag azt hirdetik, hogy a haldokló parlament nem éri el a törvényszabta terminust, kimulása előbb fog bekövetkezni. Így követelik ezt Ausztriának zavaros viszonyai.

Évek óta csaknem minden politikai dolgunkat az osztrák zavarok szabályozzák. Nemcsak az osztrák, hanem a magyar államférfiak főtörekvése is oda irányul, hogy a közös ügyek az osztrák zavarok miatt fennakadást ne szenvedjenek. Formulán töri a

fejét minden politikus. Miután pedig a kiegyezés Széll formulája és a császári pátens révén 1907-ig valahogyan rendezve van, a kvóta és a delegáció képezik minden gond és aggodalom tárgyát. Igaz, hogy a kvóta ügye — királyi döntéssel — a jövő év közepéig el van intézve, a delegációk pedig még a nyáron letárgyalták az 1901-iki közös költségvetést, de mi lesz ezután? Ettől fő az osztrák és magyar politikusok feje.

Néhány nap mulva kezdetüket veszik az osztrák választások. — Pontos, szám szerinti eredményt nem tud megjósolni senki, de Körber és társai tisztában vannak az iránt, hogy a pártok arányában lényeges változást nem okoznak a választások. A németek és csehek most is csak úgy gyűlölik egymást, mint ezelőtt, sőt a választási izgalmak még magasabba lobbantották a szenvedélyek lángját. Közöttük a békét nyelvrendeletekkel vagy törvényjavaslatokkal helyreállítani ezután is meddő kísérletnek

fog bizonyulni. Nem is igen fogja az időt erre pazarolni az osztrák kormány.

Amint januárban összeül a birodalmi gyűlés, első dolga lesz Körbernek megválasztatni a parlamenttel a delegációkat és kvótabizottságokat. Ha ez sikerül — ha dolgozni nem tud, mehet vakációzni az osztrák parlament, egy esztendőre meg van mentve a kvóta és delegáció.

De ehhez az kell, hogy tavaszkor nálunk is meglegyenek a választások. Mert az 1867. XII. törvényezikk értelmében a parlamentnek mostani ülészakából megválasztott delegációk nem tárgyalhatnak az 1902-iki közös költségvetést. Annak tehát, hogy a delegációk még az év első felében ülésezhessenek, az a feltétele, hogy akkorára megalakulhasson az új magyar országgyűlés.

Ennek a parlamentnek újév után ugy sem marad már más teendője, mint a költségvetés részletes tárgyalása és az inkompa-

Hozzá.

Oh tekints még egyszer
Könyező szemembe,
Ki tudja, utólszor
Talán életembe.

Oh, hadd még egy perczig
Kezemben kis kezod,
Mielőtt utólszor
Mondod: „Isten veled.”

Alig szóltam hozzád,
Alig hallod még meg,
Megindul a vonat,
Továsiet véled.

S míg a messzeségbe
El-ész dübörögve,
Könyek közt susogom:
Örökre, örökre...

B. Fehér Jenő.

Antoneta.

— Spanyol életkép. —

Egy délután — azóta több év múlt el — egy estancóba, azaz dohánytözsédebe léptem, a hol levélszekrény is szokott állani. Azalatt míg az estanquera részemre a szivarokat kiolvasta, egy körülbelül 7-8 éves gyermeket vettem észre. Levelet tartott a kezében s csendesen sirdogált.

— Miért sirsz kicsikém? — kérdeztem tőle.

— Mert nem érek f. l.

A gyermek nem ért fel a levélszekrényig, hogy a levelet bedobhassa. Elvettem tőle a levelet és bedobtam.

— No, bent van már. Mást adsz-e egy csókot?

A gyermek lábujjhegyre állt és arcát felém tartotta. Megcsókoltam mire eltávozott, miközben kezefejével a könyveket törülgette arcáról. Az estanco ajtajából láttam hogy minden pillanatban visszafordult és nagy szemekkel tekintett reám, mint a gyermekek szokták, ha valaki érdeklődésüket felkeltette.

Két vagy három évvel később újfél-tájban a táviróhivatalból jöttem és lépéseimet meggyorsítottam, mert enni kezdett az

eső. Egy régi zárda kapuja előtt, mely még csengettyű helyett kalapácsos volt ellátva, egy leányka állott, valamennyivel nagyobb, mint az előbbi volt, a ki szintén sirdogált.

— Sajátságos, mindig szomorú gyermekre bukkanok, — mormogtam magamban. És az erősbűdő eső daczára megálltam egy pillanatra és kérdeztem:

— Miért sirsz leányka?

— Mert nem érek fel.

Az estancobeli kis leányka volt! Nem sokkt nőtt azóta, de tizenegy éve meglátzott rajta.

— Ejnye, ugy-e te vagy az, a ki két év előtt a levélszekrényt nem tudta elérni?

— Igen és maga az a bácsi, a ki engem megcsókolt.

— Én vagyok. És most azért sirsz, ugye, mert nem éred el a kalapácsot?

— Azért; ugyan legyen oly jó bácsi, kopogtasson be háromszor.

Megtettem és aztán tovább kérdeztem.

— Mit keresel itt ilyen késő éjszakan és ilyen időben, gyermekem?

— Az orvoat kell hívnom, mert édes anyám nagyon rosszul van.

— De hát miért nem jön érte atyád, testvéred vagy cselédek?

— Mert nincs sem atyám, sem testvérem, sem cselédünk.

Havas József ajánlja legjobb kiállítású **karácsonyfa-diszeit** és **czukor-dessert-esokoládé** bonbonait, déli gyü-

tibilitásról szóló régi törvényünknek a revíziója. Ezzel hamar készen lehet (mostanában anélkül is rohamosan siet a Ház a tárgyalásokkal) s aztán bucsut vehet a világtól.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Távirati tudósítás. —

A képviselőház mai ülésén Perczel Dezső elnökölt.

Münich Aurél kiterjesztette a véderő bizottságnak a honvédelmi miniszter bejelentéséről szóló jelentését.

Lukács László pénzügyminiszter törvényjavaslatot nyújtott be az 1895. évi 50. ik törvényezik meghosszabbításáról.

Ezután a bíraskodási törvényjavaslatot harmadszori felolvasásban elfogadták.

A horváth provizoriumra vonatkozó javaslatot Farbaký elnök ismertette s rövid felszólalás után elfogadásra ajánlta.

Kossuth Ferencz nem fogadja el a javaslatot mert — ugymond — az mégsem járja, hogy mindent provizóriummal intézzenek el.

Farbaký rövid beszédje után Bartha Ödön kifogásolja, hogy Horváthországnak 1867 óta viszonyért 226 milliót ajándékoztunk és ott nem írják fel az állami hivatalokra a „magyar királyi“ jelzöt. Nem fogadja el a javaslatot.

Elnök ezután a vitát bezárta.

Lukács László pénzügyminiszter válaszában azt feleli Kossuth Ferencznek, hogy jobb provizóriusan elintézni, mint rosszul. Bartha Ödönnek azt felelte, hogy ha a horvátokkal szemben tíz évre megkötönk a kezünket mielőtt Ausztriával kiegyeztünk és ha aztán az osztrák kiegyezésben nagyobb terhet veszünk magunkra, Horvátország tíz évre ettől a tehertől megmenekszik.

A pénzügyminiszter válasza után a törvényjavaslatot általánosságban elfogadták.

A részletes tárgyalás során Bartha Ödön, a pénzügyminiszter, Kossuth Ferencz és Széll Kálmán miniszterelnök között hosszas polémia fejlődött ki, mert a pénzügyminiszter abban, hogy az ellenzék a többséget ellenőrzési kötelességére figyelmezteti, leczkértetést látott. A javaslatot ezután részleteiben is elfogták.

Végül aztán Farbaký elnök elfogadásra ajánlotta az 1887. évi 45. törvényozikk módosítását. Elfogadták.

Holnap a Népszava ügyét tárgyalják.

Mégis osztrák az osztrák.

Debreczen, decz. 11.

Magyarország ellen Ausztria soha sem szünik meg háborút viselni. A terméketlen Ausztria gazdag és szép s népe általában kedvező anyagi helyzetben van. A tejjel-mézrel folyó Magyarország pedig szegény.

Most is a legeslegujabb merényletet Bécs mérsárosai tervezik Magyarország gazdaközönsége ellen.

Azt akarják, hogy a fogyasztási adót fizesse meg a marhatulajdonos. Vagyis ha magyar földről ökröt Bécsbe visznek, fizessen a magyar termelő Bécsnek fogyasztási adót.

Azt akarják, hogy nem élő, hanem vágó súly szerint vehessenek marhát. Mit jelent ez? Azt, hogy így az árakat tetszés szerint lehet majd lenyomni.

Azt akarják, hogy az osztrák kormány szüntesse be a román marhabeviteli tilalmat. Következésképpen, Románia konkuráljon Magyarországgal.

Ez a mozgalom is azt mutatja, hogy az osztrák romlásunkra tör. Ezt mutatják azok a mozgalmak is, me-

lyeket jelenleg mezőgazdasága érdekében fejt ki.

A szegény magyart az ág is huzza, — hogyne huzná hát az osztrák.

Vörösmarty mondta, de szépen is mondta:

— Lesz még ünnep egyszer e világon.

POLITIKAI HIREK

A karácsonyi szünet. A képviselőház az eddigi megállapodások szerint december 20. ig folytatja tanácskozásait. A horvát provizorium után az indemnitáson kívül még az ujonczmegajánlásra vonatkozó törvényjavaslatot is letárgyalja; amennyiben ez huszadika előtt lehetséges lesz. December 21-én előreláthatólag már megkezdődik a karácsonyi vakáció, amely január 4-ig fog tartani.

A közigazgatási reform egyszerűsítése. A belügyminisztérium törvény-szerkesztő osztálya most dolgozik azon a javaslaton, amelylyel a közigazgatás egyszerűsítését akarja a kormány megvalósítani. A törvényjavaslat alkalmasint már januárra elkészül és még ezen az országgyűlésen tárgyalásra kerülhet.

TÁRSAS ÉLET.

Ujházy és a gyertyák.

Mikor még Ujházy vidéki színész volt, neki sem volt valami fényes gázsija. Hiába játszott a legnagyobb szerepeket, az igazgató nem akarta megjavítani a fizetését.

Egyszer „A fősvény“ című szerepét kellett játszania és — kimaszkírozta igazgatóját. Az igazgató, a ki mellékesen még karmester is volt, a zenekarból nézte Ujházit.

— Hát mi az édes anyád foglalkozása?
— A mikor egészséges, varc.
— És te?
— Éa meg segít nekik.
— Hogy hívják?
— Antonetának.
— És azt mondd, az anyád halálán van?

— Igen. Az orvos azt mondta ma reggel, hogy ha anyának új rohama lesz, — akkor azonnal jöjjenek érte. Jöjjenek már!

És a kapu nyíláson át világosságot lehetett látni. Zsebemből nyultam és egy pénzdarabot adtam a leánykának. Aztán gyorsan tovább haladtam, mert az eső záporként esett.

Nem egyszer gondoltam azóta a leánykára, de csak körülbelül három év múlva láttam ismét, pusztán véletlenségből. Csaknem hajadonná volt már fejlődve és hosszú ruhát viselt. Ennek dacára rögtön felismertem a Szent-Háromság templom félhomályában, a hova némelykor be szoktam térni, hogy agyonyörű oltárképet megcsókoljam.

A leány gyászban volt és lábujjhegyen állott egy kereszt előtt, épp úgy mint az első esetben, a mikor az estancóban megpillantottam. Kétségkívül a keresztrefe-

sztettnék lábait akarta megcsókolni, de nem érte el. Mután senki sem volt közel, mellé lopóztam és hátulról felméltem mindkét karommal, úgy hogy szándékát kivihette. Természetesen aztán mindjárt hátrafordult és megismert. Együtt mentünk ki a templomból, — és Antoneta így szólt hozzám...

— Isten akarja, hogy ön mindig megjelen, — ha segítségre van szükségem.

— Te gyászban vagy?

— Ah, igen; egyedül állok a világban, szegényen, munkanélkül. Gyakran kísértenek gonosz gondolatok; azért jöttem ide, hogy az ég oltalmáért könyörögjek.

E pillanatban egy nagy, izmos legény haladt el mellettünk. Bő köpenybe volt burkolva, fáján torero kalapot viselt. Néhány lépésnyire tőlünk megállott.

— Isten önnel! — szolt hozzám feltűnő sietséggel a leány és magamra hagyott érdeklődéssel.

Itt megszakadt volna a háromszoros találkozás történetének fonala, ha néhány nap előtt oly esemény nem játszódott volna le, a minő nem tartozik a ritkaságok közé Madridban, a mint késő este a klubból hazafelé ballagtam, a város központján, egy

szűk utcán nagy csoportosulást vettem észre. Mindkét nembeli éjjeli bolyongók, utcza elárúsítók, rendőrök és egyéb éjjeli alakok. Kiabálás, csivakodás és szitkozódás hallatszott, zagyva összevisszaságban. A csoport közepén két asszony dulakodott s egy rendőr kiabált:

Antoneta! A szivemen nyilallott át e név hallatára, Keresztül törtem a tömegen és odanézttem... Igen, ő volt, az az édes gyermek, a kit megcsókoltam, a leányka, ki oly önfeláldozással virrasztott beteg apja ágyánál, a hajadon, a kit a kereszt-hez emeltem, hogy ájtatos ajakkal megcsókolja a keresztrefeszített lábait...

— Te... te vagy Aneta?

A szerencsétlen a földön fektött, haza zilált czafrangokban tapadt vérrel borított arcára. Megismert és oly hangon, a melyet többé sohasem fogok elfeledni, kiáltott föl hozzám:

— Ah kedves uram, ez egyszer későn jött! Engem nem emel föl többé senki!

És láttam, hogy a rendőrök mint vonzózták el a szerencsétlent, kísérve a sötéredék ordításától.

Aki olesón akar vásárolni feltűnően szép KARÁCSONYI és ROSENBERG EMIL bazarába.
Bank palota, Corsó kávéház mellett, a hol óriási halmaz **gyönyörködető**
gyermekjáték és karácsonyfadisz is kapható.

Az egyik felvonásban Ujházi összedugta és zsebredugta a maradék gyertyákat; de azt már nem bírta elviselni a különben jó lelkű igazgató s odaszólt neki: — Hagyja itt a gyertyákat, barátom, inkább főlemelem a fizetését.

VIDÉK.

A kártya áldozata. Nagy feltűnést keltő gyilkossági kísérlet és öngyilkosság történt tegnap délután Máramaros Szigeten. Egy főhadnagy, Martesik Tódor és egy jogász, Jónás Béla, leültek kártyázni, az utóbbinak a lakásán. A főhadnagy pechben volt, vesztett egyre-másra s mikor a magáé elfogyott, kikezdte a zászlóaljnak nála levő pénzét is. A játék hevében észre sem vették, a hivatalos pénz is lassankint a jogászhoz jutott. A főhadnagy ekkor megrémülve, előbb szép szerével kérte vissza a vesztett pénzt, majd követelni kezdett s mikor ez sem használt, kétségbeesésében revolvert rántott és háromszor ellenfelére lőtt s aztán önmagát lőtte agyon. Jónás Bélát — a ki Jónás Ödön műegyetemi tanár és képviselő fia — csak horzsolta mind a három golyó. A boldogtalan főhadnagy azonban, a ki csak harmincz esztendő volt, azonnal meghalt. Holnap lesz a temetése.

Kirabolt postakocsi. Az Álmosd és Érselind között közlekedő postakocsit — mint tudósítónk táviratozza — tegnap este fél 7 órakor eddig még ismeretlen tettesek kirabolták. A kocsist félholtra verték s a szállítmányt, mely több pénzes levélből s értékes csomagokból állott, magukkal vitték. A csendőrség távirati jelentést tett a rablásról a nagyvárad kir. ügyészségnek.

Táncmulatság Hadházon. Deczember 9-én minden ízében sikerült táncmulatságot rendezett a h.-hadházi gazdálkodó kör a vendéglő nagytermében. A mulatságon, mely a késő reggeli órákig tartott, Hadház előkelőségei nagy számban jelen voltak. A talp alá valót Berki Náczi zenekara szolgáltatta. Jelen voltak: Asszonyok: Csapó Zsigmondné, id. Hadházy Lászlóné, Takács Miklósné, Némethy Józsefné, Balogh Józsefné, özv. Bay Gáborné, Bartha Lajosné, Hadházy Bálintné, Fodor Lászlóné, Balogh Gáborné, Csibi Mártonné, Sebestyén Lászlóné, Sági Gáborné, Szöllős Józsefné, Tatai Gáborné, Kiss Bálintné, Bede Miklósné, Csapi Gáspárné, Hatházi Lajosné, Varga Andrásné, Hajdu Imréné, Hadházy Endréné, Egerházy Miklósné, Kis Gáborné, T. Kis Józsefné, Szilágyi Miklósné, Sándor Imréné, Hadházy Imréné, Hadházy Józsefné. — Leányok: Kis Ilonka és Zsuzsika, Sörös Zsuzsanna, Molnár Eszter, Karap Zsófia, Gál Zsuzsanna, Csibi Juliska, Sági Juliska, Sörös Juliska, Balogh Zsuzsika, Rezes Zsófi, Gábor Eszter, Kis Mari, Csász Juliska, Tiba Zsófi, Sebestyén Juliska, Varga Zsuzsika, Hadházy Zsuzsika és Ilonka, Tóth Juliska, Kis Vilma, Kis Eszter Bay Zsófi, Hatházy Eszti.

Szerencsétlenség. Szentesen tegnap nagy szerencsétlenség történt. A megyei kórház építésénél összedült a jégverem és négy embert eltemetett. Mire kihúzták őket a romok alól, két ember már halott volt. A vizsgálat során kitűnt, hogy a rossz anyag volt az összedülés oka.

Dühöngő orkán.

— Saját tudósítónktól. —

A mult hét utolsó napjain óriási orkán súvöltött végig egész Európán. Északon támadt és végigsöpörte újszólván az egész kontinenst. A dühöngő szélvész eljutott hazánkba is. Pénteken óriás erővel dühöngött fővárosunkban és dermesztő hideget hozott.

A szélvész szárnya Biharmegyébe is elért és — mint megirtuk — Bihar-Udvariban jelentékeny rombolást vitt véghez. Szombaton Nagyváradon is, ahol szintén olyan fergeteg súvöltözött az utcákon, hogy közlekedést lehetetlenné tette. Ugyancsak szombaton dühöngött az orkán a megye más részeiben, jelesül Derecskén, tudósítónk onnan írja, szombaton egész nap rémes szélvihar volt a községben. Sok háztető megrongálódott és sok boglya szerteszét repült. Legtöbb kárt mégis a református templomban tett a szélvihar.

A torony bádofedelét csaknem egészen letépte és oly messzire elvitte, hogy mind mostanig meg sem találták. A vihar éjjelig tartott. A közlekedés az egész nap folyamán szünetelt, mert a szerteszét röpködő tárgyak agyonütéssel fenyegettek minden járókelőt.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Az álarcos rablókat, akik a pallagi tanyán Steiner és családja ellen rablótámadást követtek el, már mind összefogdasták s valamennyien az ügyösség fogházában várják büntetésüket. Az álarcos rablók négyen voltak. Vezérük a rablóhistóriái révén hírhedt Sávágó János, aki már egyszer a kötel általi haláltól szabadult meg. A büdsszentmihályi rablógyilkosság tárgyalásán a törvényszék kötel általi halálra ítélte, a királyi tábla az ítéletet helyben hagyta és a Curia teljesen felmentette és szabadlábra helyezését elrendelte. A mártonfalvai álarcos rablótámadásban is kimenekült a büntetés alól. A törvényszék 9 évi fegházra ítélte, a tábla helyben hagyta és a Curia felmentette. Sávágó János most harmadszor kerül bírái elé. Társai a bűnben Osvát András, Ármós Bálint és Ungvári János.

Rabló az esküdtszék előtt.

— Esküdtszéki tárgyalás. —

Debreczen, decz. 11.

Rostás Ádám bűnügyében ma délelőtt 9 órakor folytatta az esküdtszék a tárgyalást. Id. Rostás Ádám, ki előző nap részegsége miatt nem volt kihallgatható, ma már józan állapotban jelent meg és vallomásával a vádlott védekezését támogatta.

Kihallgatása után a bizonyító eljárás befejezést nyert s az esküdtekhez intézendő

kérdés megállapítására került a sor. A főkérdést a kir. ügyész indítványozta, míg dr. Ujlaki Hugó védőügyvéd mellékkérdés feltevésére tett indítványt.

Az esküdtszék mindkét kérdést két egymással összefüggésben levő kérdőpontra választotta külön és négy kérdést intézett az esküdtekhez.

Dr. Szücs Miklós elnök felvilágosította az esküdteket, hogy a kérdések módosítását még akkor is kérhetik, ha már határozat hozatal végett visszavonultak.

Ezután a vádbeszédet terjesztette elő Horváth kir. ügyész, megemlítvén, hogy Hajdumegyében és különösen Debreczenben a rablás napirenden van és példát kell mutatni, hogy ezen büncselekmény súlyos következményt provokál.

Dr. Ujlaki Hugó védő vádlott ártatlanságát igyekszik bizonyítani és gondos védőbeszédét az esküdtszék tagjai nagy figyelemmel hallgatták. Vádlott elérékenykedett és sirva fakadt, mikor védője azt kérte, hogy az esküdtszék adja vissza szabadságát. Az esküdtszék határozatáhozatalra vonult vissza. Hosszabb tanácskozás után az esküdtszék elnöke Zimmermann Gyula felolvasta határozatukat, amelyvel egy újabb mellékkérdés feltevését indítványozzák. Ezen újabb kérdés arra vonatkozik, hogy bűnös-e a vádlott „rablás kísérletében.“ Az esküdtszék ezen új és harmadik kérdés alapján mondta ki bűnösnek ifj. Rostás Ádámot és ennek az alapján az esküdtszék 2 év és 6 havi fegházra ítélte, melyből egy hónapot a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek számítottak.

SZÍNHÁZ.

Debreceni leány fellépése. Pávay Gyula polgári biztos szép leánya, Ilonka, a szini akadémia kitűnő növendéke két estén játszik szülővárosa közönsége előtt. Vasárnap este a Czigány népsziműben Rózi szerepét és másnap, hétfőn este a Huszár-szerelem című vígjátékban az Anna szerepét. Fellépte iránt széles körben tanúsít érdeklődést a közönség. Pávay Ilonka különben már nem ismeretlen a közönség előtt. Tavaly egy művészestélyen lépett fel, ahol megjelenése és játékával nagy elismerést aratott. Újabb fellépései elé már azért is nagy érdeklődés el nézünk.

Sárosi Paula Makóhoz szerződött. — Sárosi Paula, a debreceni színház jeles primadonnája Makó Lajos temesvár budai színházhoz szerződött. Új társulatának kötelékéke virágvasárnap lép.

Tanay Frigyes Nagyváradra megy. — Tanay Frigyes, színtársulatunk közkezdveltségben álló tagja ma aláírta szerződését, mely egy évre a nagyvárad Szigligeti színházhoz köti. Somogyi igazgató és a nagyváradiak sokat nyertek a fiatal, tehetséges színész szerződésével.

Új tagok. Komjáthy János igazgató a jövő évre a következő új tagokat szerződtette: Hodossy Jolán énekesnőt Kecskemétről, Várady Mariska naivát és

LEGUJABB karácsonyi ajándékok Weisz Adolf

legszolidabb szabott árak mellett

posztókereskedőnél
szerezhetők be
Kossut-utca
Takarék-pénztár
épület.

Szabados László jellemszínészt. Mátyás Zsigmond bassistát, a kolozsvári színtársulat tagját színtén szdrzódttette Komjáthy.

Mándoky Béla jubileuma.

Debreczen, decz. 11.

Negyven éves színészi multtal dicsekedni, eltölteni a küzdelmes pályát becsületben és elismerésben, kivívni a művészi nevet s mint ember helyt foglalni a társadalomban, mint ő... nagyon ritka dolog. Szeretve inni mindenkitől s annyi év után, mint művész úgy allani meg a világot jelentő deszkákon, hogy társainál kimagaslóbb legyen, ez kevés vidéki színésznek adatott meg a sors által.

Mint ember, a jóság maga. Csupa szív, csupa kedély, akinek nincsen ellensége, nincsen haragosa, hanem ha jót tehet, bárki legyen az társai közül, készséggel szolgál tára áll. S ha meg van győződve, hogy egyik-másik társa akaratlanul bár, de megbántja, a bántalmat soha vissza nem adja, hanem ő maga keresi az alkalmat, hogy igaz barátságát a bántófél irányában bebizonyítsa.

Közönségünk előtt kevés megszakítással körülbelül egy negyedszázadon keresztül működött. Ő és a Foltényi-pár maradt már abból a jeles művészi csoportból, kiknek művészetét közönségünk soha el nem felejté. A debreczeni színtársulat akkor korszakot alkotott a vidéki színészet történetében, a debreczeni színtársulatnak hírneve akkor bejárta az egész országot. Mint első lyrai és hősszerelmesnek alakításai, feledhetetlenek lesznek közönségünk előtt az ő *Hamletje, Róméója, Sheridanja, Robin de Boisa, Rákóczija, Mirabeau Gáborja, Desturnell ügyvédje, Marót bánja, Petrichója* stb.

Az érdemes művész tegnap jubilálta negyven éves színészetét *Sheridan Richard*, egyik legjobb szerepében zsufolásig telt színház lelkes közönsége előtt.

Este zsufolásig megtöltötte a közönség a színház nézőterét s mikor a jubiláns először jelent meg a színen, zúgó tapsvihartört elő a közönség közül. — Tapsolt ez egyszer mindenki, páholy, földszint, karzat egyaránt s a jó öreg színész megilletődve, meghatva hallotta újra a legszebb zenét, a tapsok zúgását, mely hosszú színészi pályafutása alatt annyiszor jutalmazta nemes buzgalmát, a magyar színművészet emelése körül szerzett feledhetlen érdemeit. A tiszteleinek, a szeretetnek jelképe volt az a hatalmas babékoszoru is, melyet a zsinórpadlásról bocsájtottak le a jubiláns lábai elé.

Mit mondjunk a Mándoky Béla játékról...? Mintegy félálomban hallgattuk szavait, mint az eimult szép idők visszhangját. Játsszott fiatalos hévvel, tüzzel s mindvégig kiemelkedő központja maradt az előadásnak. Partnerai igazi odaadással igyekeztek az előadást mi él fényesebb sikerűvé tenni. Közülök különösen dicséret illeti Komjáthyét, Fái Flórárt, Komjáthyt, Tauayt, Sziklayt és Odryt.

ÚJDONSÁGOK.

* Jutalom a nyomra vezetőnek.

A rendőrfőkapitányság a következő felhívást teszi közzé: 1. Száz korona díjban részesítetik, ki a városunkban előforduló, csavargók által véghezvitt éjjeli támadások tettesére nézve alapos felvilágosítást nyújt. 2. Ugyancsak száz korona díj adatik annak, ki a városban nagy mértékben elterjedt névtelen levelek tettesének nyomára vezet; azt felfedezi, vagy annak kitétele nézve alapos felvilágosítást nyújt.

* Az állomás új épülete már fedél alá került. A kolosszális épület hatalmas terméi, folyosói már egészen kidomborulnak. A munkálatok azonban még hosszú időt vesznek igénybe s az új indóház csak a jövő évnnyarán lesz átadható rendeltetésének.

* Vörösmarty ünnepély a főiskolában.

A debreczeni ev. ref. főiskola tanári kara és ifjúsága tegnap fényesen sikerült Vörösmarty ünnepélyt rendezett. A főiskola díszterme, ahol a lelkesítő hatású szép ünnepség lefolyt, zsufolásig megtelt előkelő közönséggel; a karzatok tömve voltak s ünnepies hangulat uralta a díszes közönséget. Mély csendben, állva hallgatták a *Szózatot*, amelyet a főiskolai énekkar kitűnő sikerrel adott elő. Dr. Bartha Béla akadémiai igazgató lépett ezután a pódiumra és tartalmas, gondolatokban gazdag, szép megnyitó beszédével mély hatást tett a közönségre. Beszéde után viharos éljenzés zúgott fel. Utána *Szücs* László hittanhallgató szavalt a Vörösmarty „Isten segíts, királyok Istene!” kezdetű költeményét, amelyért zajos tapsokkal jutalmazta a közönség. —

Kun Béla Vörösmarty ünneplésekor című alkalmi költeményével frappáns sikert ért el. Szép költeményével, amely csupa szív és gondolat volt, nagy hatást teremtett. Ujból a főiskolai énekkar precíz énekében gyönyörködött a hallgatóság. A „*Fóthi dal*”-t, Vörösmarty megzenésített költeményét adta elő, viharos tapot aratva vele. Az ünnepi beszéd, amelyet dr. *Ferenczy* Gyula akadémiai tanár tartott, magvas, szép beszéd volt, Vörösmarty életét, működését és diadalát olvasta fel. *Takács* Endre joghallgató „*Gondolatok a könyvtárban*” című költeményét szavalt Vörösmarty-nak azzal a hatással, amely *Takács* szavatait általában jellemzi. Ugy az ő, mint a *Pirkler* Ernő szavata után viharos éljen és zúgó tapsvihartört ki. A fényesen sikerült s ünnepi hangulatba ringató est méltó befejezése volt a Hymnus eléneklése. Állva hallgatta a közönség a magyar imádságot s lelkes, viharos, szünni nem akaró éljenzés tört ki utána. Az ünnepélyről emelkedett, lelkes hangulatban távozott a közönség.

* Az „Ev. ref. Főgymn. Önképző kör” folyó hó 16-án délelőtt Vörösmarty-ünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. „*Fóthi*

dal”, előadja az „Ev. ref. Főgymn. Énekkar.” 2. *Megnyitó beszéd*, tartja dr. *Gulyás* István felügyelő tanár ur. 3. „*Vörösmarty*”, írta: *Maday* Gyula 7. o., szavaltja *Kiss* Pál 6. o. 4. *Mendelschn IX. a) b) c) sonaten*, előadja az „Ev. ref. Főgymn. Zenekör”. 5. *Emlékbeszéd*, tartja a) *Nagy* Sándor 8. o., önképzőkori elnök. 6. *Uri nőhöz*, írta *Vörösmarty* M., szavaltja *Kovács* József 8. o. 7. *Vörösmarty dalok*, előadja az „Ev. ref. Főgymn. Zenekör”. 8. „*Vén cigány*”, írta *Vörösmarty* M., szavaltja *Halász* Imre 8. o. 9. „*Petike*”, írta *Vörösmarty* M., szavaltja *Baróhy* István 7. o., önk. köri aljegyző: 10. „*Szózat*”, *Egressytől*, előadja az „Ev. ref. Főgymn. Énekkar”. Üőhelyek egy koronában állapítottak meg oly szándékkal, hogy a bevételből 100 korona a „*Vörösmarty-szobor*” alap javára, a többi az ujonnan alakult zeneköré lesz. E nemes cél érdekében kérjük Debreczen állzatkészségéről országaszerte ösmert közönségét, minél nagyobb számban jelenjenek meg a fényesnek ígérkező ünnepélyre.

* **A debreczeni rendőrség** tegnap este kezdte meg szigorított szolgálatát. Éjjelenként nagyobb számú közrendőr cirkál az utcákon és a lovasrendőrök is teljesítik már a szolgálatot. Belovagolják a város minden utcáját. Szóval ugyancsak talpon van a rendőrség s fokozott lelkesedéssel, egymást buzdítva kutatnak a támadók után.

* **Eltolonczolt csavargó.** Zelizi Iara több ízben kitiltott csavargó tegnap délelőtt ismét bevetődött Debreczenbe, bizonyára nem valami istenes szándékkal. A rendőrség azonban meghusította szándékát, mert bekísérte a bűnügyi osztályhoz, a hol megbüntetés után eltolonczoltatják.

* **A kereskedő ifjak felolvasó estélye.** A debreczeni kereskedő ifjak önképző egyesülete által a kereskedelmi akadémia dísztermében deczember hó 15-én tartandó szavallattal egybekötött felolvasó estély műsora: 1. *Nyitány* Magyar Testvérek zenekara által. 2. a *Képmutogató* *Arany* Jánostól, előadja *Groskó* György egyes. tag. 3. *Vigszavallat*, előadja *Helmecczy* Miklós egyes. tag. 4. *Magyarország a Párisi kiállításon*, írta és felolvassa dr. *Boldizsár* Kálmán. 5. A „*Gyáva*” *Rudnyánszkytől*, előadja *Takács* Endre. 6. *Vigszavallat*, előadja *Mészáros* Károly. Kezdeté este 8 és fél órakor, mely alkalomra az érdeklődő közönséget ezuton tisztelettel meghívja a rendezőség.

* **Elsasszony-feleség.** Pikáns ügyet tárgyalt minap egy törvényezék, mint felelőviteli bíróság. Történt ugyanis, hogy egy szép menyecskéről pletykát szótt a másik menyecske. Azt híresztelte, hogy az egy esztendő asszony szétzakítja a hitvesi hűség csipkefátyolát s megcsalja az urát, azt a jó embert, aki mindennél jobban szereti. Ez volt a kezdet s ebből származott a rágalmazási pör, mely rendes lefolyásu lehetett volna, avárcsak a többi, de a

Gyermek játékokat szintén **Karácsony és Ujévre** alkalmas dísz tárgyakat legnagyobb választékban ajánl **SCHWARZ M. L.** Főpiacz, Schéfer ház, a főposta mellett.

becsületében megsértett menyecske vessző alatt csatolt egy okmányt is. A menyecske ezzel az aktával bebizonyította, hogy nemcsak nem követett el házasságtörést, de még most is ott virul a fején az a párt, melylyel hajdonkorában büszkélkedett, ott állt pirulva a bírák előtt, lesütötte leányos szende tekintetét s a sok kíváncsi, firkésző szemek közepett alig tudta elrebegni:

— Mán biz kérem, ez így van.

— Együtt él az urával? — kérdezték tőle.

— Együtt, nagyon boldogok vagyunk.

Erre a tekintetes királyi törvényszék, amely ugyancsak megizzadt az akta felolvasása alatt, helybenhagyta a járásbíróság súlyos ítéletét.

* **A szerelmi dráma hőse.** Október első napjaiban szerelmi dráma színhelye volt a sesta kert. Tóth Károly 24 éves, csinos parasztleány háromszor lőtt a kedvesére s azután maga ellen fordította a revolvert s kétszer a szájába lőtt. A leány, Faragó Zsuzsanna nébány nap alatt felépült sebéből; de Tóth Károly nagy szenvedések után is örök időkre béna marad. A szerelmes ifju két hónapig fektette a kórház ágyát s mikor már kijárhatott, érte mentek a törvény emberei, hogy bekísérjék az ügyészség fogházába. Amiért a kedvesére lőtt, számolnia kell az igazságszolgáltatás előtt. Tóth Károlyt azonban nem sokáig tartották a börtönben. Tegnapelőtt elbocsátották s vissza vitték a kórházba. A szerencsétlen fiatal embernek nemcsak a szive tört össze, megbénult a jobb keze és a jobb lába is, sőt az elméje is elhomályosult. Tegnap érte jött a testvére, hogy haza vigye. A pár hó előtt még deli, délcég szép legényt, úgy vezette most kezébe fogva a vasúthoz. A szerencsétlen bambán bámult maga elé s ment öntudatlanul, amerre könnyező testvére húzta...

* **Tolvaj tanocz.** Rózsa Lajos bórkereskedőt egyik tanulója rendszeresen lopta, a lopott portékát pedig árért elvesztegette. Utóbb már pénzt is lopott s költsékesével m. gára vonta a figyelmet. A kémkedés sikerre vezetett, mert a tolvaj tanulót tetten érték. Rózsa Lajos jelentést tett a rendőrségnek, mely ez ügyben megindította a hivatalos eljárást.

* **A panaszost elfogták.** A debreczeni kir. törvényszék előtt mint panaszos állott tegnap s tegnapelőtt Kolompár János. Rablótámadást követtek el ellene s a gyermekét megszurkálták. Azért jött most Debreczenbe, hogy a tettes esküdtszéki tárgyalásán mint panaszos jelen legyen. Nappal nem is volt semmi baja. Elmondta a bírák előtt panaszát, végig hallgatta a tárgyalást, amely azonban nem ért véget s folytatását tegnapra halasztották. Itt kezdődik a szegény cigány tragédiája. Már este volt, mikor a tárgyalás félbemaradt. Lakás után kellett nézni. Csakhogy nem kapott sehoh. Cigány ember, gyanus volt mindenki előtt, féltek,

hogy csak ürügyül használja a szálalást és éjjel kirabolja őket. Hiába volt minden védekezése. Künn rekedt az utcán. Éppen azon töprengett, hová, merre menjen, miképen töltse el az éjjelt, vagy a hid-gben járjon össze-vissza reggelig, míg újra a bírósághoz mehet, mikor az éjjel czirkáló rendőrök megtalálták. Cigány ember, egyedül, éjjel az utcán. Ez gyanus volt a rendőrök előtt s Kolompár hiába védekezett azzal, hogy a törvényszékhez van beidézve, ott mint panaszos szerepel s most lakás után néz, a rendőrök nem hitték el neki, felkísérték a központra és Kolompár Jánost — aki végre is nem nagy igényű ember — szállással látták el. Kolompár nem nagyon védekezett, mert legalább lakáshoz jutott. Tegnap reggel pedig csak akkor bocsátották e, mikor a rendőrség hivatalos uton meggyőződést szerzett arról, hogy Kolompárnak csakugyan a törvényszéknél s éppen mint panaszosnak van dolga.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon igentisztelt rokonok, ösmerősök, jó barátok s a n. é. közönség azon tagjai, kik felejtethetlen jó nőm, édes anyánk s nagy anyánk, végtisztességtételen való megjelenésök által, mély fájdalommal némileg enyhíteni szivesek voltak fogadják, ezuton is hálás köszönetünket: Bundy Péter, a csaiadom nevében is.

* **Öngyilkos a „paradicsom” miatt.** Az Ó testámentom szerint az emberiség mai nagy nyomorának és a szabók létezésének egyedüli oka a paradicsom. Mert ha nincsen paradicsom, nem áll benne az a bizonyos tilalom almafa és ha ez nem áll ott, akkor Éva anyá k nem kínálja meg Ádámot, Ádám nem eszik, nem vesznek magukra fügefalevelet és megadják ezzel az érdemes szabóczéh keletkezésének eszméjét, végül pedig nem dobják ki őket a paradicsomból, a mi hogy megtörtént, sajnáljuk még mai napig is mindnyájau. És mindnyájunkkal együtt sajnálta Benketz Ferencz tanyai lakos felesége is, aki a „paradicsom” miatt ivott marólugot. Tulságos érzékenysége miatt akart megválni a csinos menyecske az életétől. Ugyanis disznótör volt a napokban nála és mivel a paradicsom-mártásból serki sem evett, a férje ezért gunyolta őt. Ez fájt neki anynyira, hogy meg akar halni.

* **Alföldy Károly** tánciskolájában a második tanfolyam decz. hó 12-én kezdődik. Beiratásokat elfogad bármely időben lakásán: Péterfia-u. 2. szám.

* **Szerencsétlenség az utcán.** Az öreg Molnár István nagyon ismeretes alak a debreczeni árusok előtt, ő segít nekik reggelenkint kipakolni. Tegnap reggel is ott szorgalmatoskodott a váro háza előtt álló mézeskalácsos sátor körül, czipelve az édességgel telt ládákat. Gyenge lábai bizony meg-megrogytak a súlyos terhek alatt az ólmos esőtől sikos járdán. Éppen egy súlyosabb ládát czipelt az

aszfalt járdán át, mikor megcsuszott és oly szerencsétlenül terült el a földön, hogy a teste alá szorult jobb keze a csuklón felül ketté tört. A súlyosan sérült öreget a kórházban ápolják.

* **A Parator.** Köszvényt, csuizt rheumát, idegességet, izületi fájdalmakat párszor használva megszüntet. Ára 70 fl. Kapható: Francsics és Jóna drogueriájában, Debreczen, Kossuth u. 6.

* **Tolvaj Rómeó.** Veress Jenő még csak tizenhárom éves, de szive már is úgy dobog, mint egy husz éves ifjué. Egy kis Juliska nevű leány volt szive bálványa, a kit többször biztosított vonzalmáról. Ez eddig még rendben volna, csakhogy általánosán tudva van, hogy a szerelemhez nemcsak melegen érző sziv, hanem pénz is kell. Bántotta is szörnyen a kis Rómeót, hogy nincs pénze s így még egy csekélyke emléket sem vehet Juliájának. Végre is úgy segített magán, hogy gazdáját károsította meg s a lopott tárgyat ajándékozta a leánynak. A lopás miatt most a rendőrség előtt folytatódik szerelmi története.

Lövés a főtéren.

Rálőtt a rendőrré.

Debreczen, decz. 12.

Az éjszaka kevéssel tizenkét óra után két lövés hangzott el a főtéren. Egy joghallgató lőtt előbb két ember felé, akikben állítólag támadási szándékot vett észre, azután pedig az odasiető rendőrré fogta és rásütötte a revolverét.

Az eset részletei a következők:

B. L. joghallgató kevéssel éjjeli tizenkét óra előtt az Angol királynő vendéglőből igyekezett haza felé. Utja a főtéren át vezette. Előadása szerint, mikor a kereskedelmi akadémia épülete elé ért, két ember közeledett feléje s mert támadástól tartott, feljűk tartotta és elsütötte revolverét. Később pedig azt mondta, hogy a kezében tartott revolvert véletlenül sűtötte el.

A lövés zajára Kállay közrendőr, aki éppen a nagytemplom közelében állott, oda sietett. Az ifju azonban nem vehette ki a nagy ködben, hogy ki jön, a rendőrré is ráfogta revolverét. Kállay ezt észrevette és elkiáltotta magát:

— Vigyázzon! Ne löjjen! Rendőr vagyok!

Alig mondta el szavait, a revolver elsült s a körülbelül tíz lépés távol álló rendőrré éppen a karja mellett sivitott el a golyó.

Erre azonban már másik rendőr és Szombathy rendőrfogalmazó is megérkezett s az ifjut a rendőrök jegyzőköny felvételhez a központi rendőrséghez vezették. Ott elvették tőle a revolvert s miután igazolta magát két rendőr a lakására vezette.

Ugyancsak ma éjjel Timár-utcán is lövés hangzott el. — Varga rendőrrsparancsnok járta be közvetlenül a lövés után az egész utcát, de csak egy törvényszéki hivatalnokot talált, a ki — mint mondta, szintén a lövésre jött ki lakásából.

Michelstädter S. E. & N. Kizárólag cipő raktár!

Piacz u. 40. Hungária kávéházzal szemben.

Bevésett szabott ár! Saját gyártmány!

TÁVIRATOK.

Az orosz cár nem fogadja Krügeret.

Budapest, decz. 11. Szent-Pétervárról távirják, hogy az orosz kormány hivatalosan tudatta Krügerrel, ne utazzék Pétervárra. — Pétervári utját nem tartja ajánlatosnak, mert a cár egészsége *ki nem számítható ideig nem teszi lehetőséggé Krüger elfogadását.*

A cseh érzelmű báró büntetése.

Budapest, decz. 11. Bécsből táviratozzák, hogy a Reichspost hire szerint Hilbrand Nándort, az erős cseh érzelmű bárót megfosztották tiszti rangjától és kamarási méltóságától. Oka ennek, hogy a múlt évben, mikor a nyelvrendeletet visszavonták s Biatnában zavargások törtek ki, nem engedte meg, hogy a csendőröket kastélyában elszállásolják.

Veszedelemes rablótámadás.

Arad, december 11. Veszedelemes rablótámadásnak lett áldozata tegnap Tagányi Sándor pankotai nagybirtokos, a ki nemrég vette nőül Sulkovszky Ida hercegnőt. Munkafelügyelőjével Jankó Mihálylyal terménymagtárait vizsgálta felül s egy néhány tolvajt éppen ott csipett, midőn a magtárak tartalmát dézsmálták. A tolvajok látva, hogy működésük fel van fedezve, megtámadták Tagányit s fejét beszakították, hasonlóképp járt a munkafelügyelő is, kit baltával vágtak mellbe. A támadók aztán sietve elmenekültek. Ugy a Tagányi, mint a felügyelő sebesülése veszélyes természetű.

Gyopár korona Krügernek.

Budapest, decz. 11. Hágából távirják, hogy Krüger ma fogadta a pangerman szövetséget. A szövetség küldöttéi üdvözlő feliratot és gyopár koronát nyújtottak át Krügernek, aki meghatottan mondott köszönetet.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda tudósítása.

— Déli zárlat. —

Buza	1901 áprilre	738.
"	" októberre	757.
Rozs	" áprilre	716.
Zab	" áprilre	560.
Tengeri	" májusra	489.

Amerika 1/2 czenttel alacsonyabb. Irányzat cseender.

VEGYES.

Huszonhét évig önkéntes rab. Egy Rutter Dávid nevű angolt rövid idővel ez előtt huszonhét esztendei fogság után szabadon bocsátottak. Ezt a hosszú időt ártatlanul töltötte a fogházban. 1873-ban azzal vádolták őt, hogy egy erdész barátját egy másik társával együtt megölte. Rutter az egész vád súlyát magára vette s a londoni bíróság halálra ítélte őt. Nem hajtották végre rajta az akasztást, mert nagyon sokan irák érdekében alá a kegyelmi kérvényt. Most, hogy Rutter kiszabadult, bevallotta, hogy nem ő volt a tettes s csak azért vette magára a bünt, mert vádlotttársának neje s nagy családja volt, öneki pedig, mint cinikusan megjegyezte, smugy sem volt sok veszteni valója, mert egyedül, elhagyottan élt a világban. A fogházfelügyelő ama kérdésére: miért nem jelentkezett rabsága ideje alatt egyszer sem valómásra, keserűen felelte:

— Minek tettem volna? Itt a fogházban nem oly gazemberek az emberek, mint odakünn a világban.

Veszedelemes kegyesség. III. Viktor Emáuel olasz király legutóbbi születésnapja alkalmából, november hó 11-én tömördek elítélnek kegyelmezett meg. Csupán Milánóba több mint hétszáz csavargót és tolvajt bocsátottak szabadon ezen a napon. A rendőrség persze tehetetlen volt ennyi veszedelemes emberrel. 11-étől fogva a hónap végéig Milánóban több lopási és utonállási esetet jelentettek be, mint az esztendő első tíz hónapjában együttvéve. A megüresedett czellákat ily formán hamarosan újra befogják népesíteni.

Botrány egy udvari színházban. Pétervárott a császári Kis színházban tegnap A csempészek című darab előadása alkalmával hallatlan botrány kerekedett. A darab nem tetszett a közönségnek, amely tüstént kritikát is gyakorolt. Pokoli lárma, füttyölés és piszegés zugott föl, miközben rothadt almával, sárczipővel és más efajta ingóságokkal alaposan meghajigálák a színészeket. Egy színésznő a szemén súlyosan megsérült egy födobott tárgytól. A botrány oly nagy volt, hogy az előadást abba kellett hagyni. A nézőtérben a botrány főkolompóit elfogták.

Megszökött végrehajtó.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyszalontáról irják: Jánosi Károly városi végrehajtó több rendbeli hivatali visszaélés e követése után ismeretlen helyre megszökött, kimondhatatlan nyomorban hagyva nejét és sok tagból álló családját.

Jánosi, ki igen előkelő Biharmegyei családból származott, részeges, elzülött ember volt, ki hanyagul végezte hivatali kötelességeit és épen nem csodálható, hogy ilyen szomorú sorsra jutott. Ámbár nem volt pénzek felvételére jogosítva, mégis sok esetben felvette az adófizetők adóját s azt azután saját céljaira fordította.

An ilyen kézen elkezdett pénzek mennyisége ez idő szerint még nincs kiderítve.

Jánosi ezenkívül sokak jószívűségét és széleskörű ismeretségét felhasználva, váltókkal is becsapta ismerőseit, számos váltóját giransai nyakában hagyta. A nyomozás folyik. Jánosi — mint értesülünk — Budapesten rejtőzik.

HÁZTARTÁS.

A gyümölcskamra kénezeése.

Ismételten ajánlják a gyümölcskamra vagy pincze kénezeését, hogy a rothadást kikerüljék. A tapasztalt gazda tudja is, hogy egy helyiségben mennyi kengőz elegendő, de a kezdő gyakran elvéti a mennyiséget. Ha nagyon sok kengőz égetnek, akkor a gyümölcs színe megfakul és a fényes héja is elváltozik. Inkább kevesebb kengőz kell egyszerre égetni és ezt gyakrabban ismételni. Egy kénylő elegendő egy 20 köbméteres helyiségre. A kénezeés előtt minden ablakot és ajtót szorosán be kell zárni és 24 óra múlva ismét szellőztetni. Erősebben lehet kénylő füstöltni, mielőtt még berakták a gyümölcsöt, de utána alaposan kell szellőztetni.

Kel főzése. A kelnek igen kellemetlen és átható szaga van főzés közben, a mi szűk városi lakásunkban minden ajtónyitáskor behatol a szobákba. Ez erős szag ugyan nem enyészik el teljesen, de sokkal kevésbé érezhető, ha a fazékba, melyben a kel fő, egy nagy darab kenyérbelet ruhába kötve betesznek.

MULATTATÓ.

Igaza van. Apa: Nem értem, hogy lehetsz olyan lusta, nekem valódi élvezet a munka! — Fiu: Igen, édes apám, de nem azért élünk, hogy mindig élvezzünk!

Nehéz adat. Vevő: Egy kalapot akarok venni nőm részére. — Divatárúsnő: Kérem, milyen ó nagysága feje? — Vevő: Akaratos.

Gyermekszáj. Tanfelügyelő (az iskolában): Hallgas ide, te fiu! Mi a „képzett ember“ többes száma? Nem tudod? Hátha én, meg egy másik ilyen ur itt volnánk, mik lennénk? — Fiu (örömmel): Képzeldő emberek!

Utolsó menedék. Jogász: Édes bácsi, elvesztettem az egész hónapi pénzem, ha nem segít rajtam, nincs más menedékem... (kihuz zsebéből egy szép revolvert.) Nagybácsi (elrémülve): Az istenért, mit akarsz tenni? — Jogász: Zálogba akarom csapni.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

A szép asszony szívesen vette a biztató szavakat. Nyugtalanágában legalább ennek nagy szükségét érezte.

— Akkor hát ma elbocsátom önt.
 — De holnap?
 — Holnap ilyenkor várom.
 — Itt leszek a gyerekekkel együtt.
 A varcona férfi távozott, a szép asszony egyedül maradt. Ujra elővette a fényképet s nézte hosszan, sokáig...

II.

Abban az utcában, ahol tegnap éjjel Hadák Tódor a szép asszonnyal megállott, egy boldog fiatal házaspár lakott. Dérczi Béla állami hivatalnok és a neje, egy széke angyal.

Mindössze három éves házások.

Felesége szegény, de nemes család sarja volt. Darinkai Ottó estélyén ismerte meg. Ugy került oda a szép leány, hogy együtt járt iskolába, nevelőbe Darinkai fiatal feleségével s az most, mikor olyan dugszagú férjet kapott, sem feledkezett meg róla. Darinkai beteges ember volt. Ritkán támadt olyan mulatni vágyó kedve, mint az is volt, amikor Dérczi Béla az ő estélyén megismerte a szép Anokai Evelint.

Hejh pedig de lesték minden lépését. Leste pedig a ház urnője, a beteges Darinkai szép fiatal felesége. Már akkor is rossz szemmel nézte, hogy Dérczi Béla, aki valamikor neki is udvarolt, most olyan tüzesen udvarol Anokai Evelinnek.

Hiába irigyelte a szép Evelint, mégis csak felesége lett Dérczi Bélának. Akkor Darinkainak majd bele szakadt a szíve a nagy fájdalomba. De hát mit tehetett? Ő neki már nem volt még csak reményleni se joga. Végre is asszony volt. Felesége, hitvese Darinkainak. Neki másféle már gondolni sem volt szabad. És a szép Darinkainé, valami nagy nehezen beletörődött abba, hogy ez nem lehet máskép.

Annál boldogabb volt a fiatal pár, Dérczi Béla és szép felesége.

(Folyt. köv.)

Debreczeni boszorkányok.

— Regény. —
 (Folytatás.)

Micike boldog volt.

Annál különösebben érezte magát Horlátó Elek. A szíve elszorult, valamilyen nyomasztó, lélek gyöttrő fájdalom szakadt rá. Tehát mégis igaz! Minden igaz! Az utolsó percig remélkedett, mint az elítélt a kegyelemért s ime nem lehet reménye. Eleinte abban bizott, hogy az anyóka csak rászedte, lehet, hogy a Karolinhoz való hűségét éppen Karolin óhajára akarta tőle megtudni. Majd meg abban bizott, hogy az anyóka el sem jön a légyottra s mikor bizonyítania kellene, akkor elmarad. De nem! Eljött az anyóka s így minden való!

Beült volt a kocsi s a kocsi már megtett a előre jelzett irányba egy darab utat, mikor Micike újra megszólalt:

— Kezd már hinni?

— Sajnos, most már valószínű, hogy minden igaz, amit nekem Karolinról beszélt.

— Sőt többet mondok.

— Mit? Még ennél is?

— Még ennél is.

— Hát összeakarja törni a szívemet?

— Nem, csak kiábrándítani egy olyan szerelemből, amely boldogságot önnök úgy sem hozhat soha. Különbösen is már csak néhány perc választja el attól, hogy a szemével győződjen meg arról, amit most mondani akartam.

— Beszéljen hát!

— Akit Karolin szeret nem is nőtlen, hanem nős ember.

— Nős ember?

— Igen! A sógorát szereti. A testvére, a Micike férjét. Ő érte jár ki éjjelenként a

titkos légyottra. Nos ugy-e már most belátja, hogy igazam volt, mikor önt figyelmeztettem. Egykor lesz idő, amikor majd az életben is nem ilyen titokzatos uton találkozunk. Akkor meglátassa, — ön hálával lesz eltelve irántam.

— Folyt. köv. —

SZINLAP.

Ma, szerdán két előadás:

délután 3^{3/4} órakor félhelyárakkal, a budapesti „URÁNIA” tudományos színház előadása:

A vas.

Ezt követi:

Jézus a Szentföldön.

este 7 órakor „A” bérletben:

Szegény Jonathán.

Nagy operette 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Mister Wandergold, gazdag amerikai Karacs.	—	Környei B.
Tripp Jonathán	—	Sziklay M.
Quikli Tóbiás impresszárió	—	Péchy L.
Catalucci, zeneszerző	—	Bartha I.
Dryader, professzor	—	Bódi Ella.
Harriette, unokahuga	—	Pataki Béla.
Novalsky, gróf	—	Cserényi A.
Arabella, huga	—	Ország B.
Holms, ügyvéd	—	Ország B.
Billy)	Wandergold cselédei	itj. Szatmár.
Molly)		Perényi M.

Holnap, csütörtökön „B” bérletben:

DOLLY.

Színmű 3 felvonásban.

Hirdetés.

Mindazon zálogtárgyak, melyeknek határideje lejárt, hatósági kiküldött jelenlétében, nyilvános árverésen 1900 évi december hó 21.án d. u. 2 órakor elfognak árvereztetni. Debreczen, 1900. december 5. Első debreczeni magán kézi zálog kölcsön-üzlet. Szent Anna-utca 1. 2 ajtó.

HÖLGYEKNEK karácsoni ajándéku divatos női kalapok mélyen leszállítottárok mellett

REINER FLÓRA UTÓDA női kalap divatáru üzletében Kossuth-utca.

ELADÓ.

1., A hadházi-utcai 5-ik sorsz. ház, ondódi földjével.

2., A bánkon mintegy 10 holdnyi kaszáló birtok.

3. A szőlő- és bortermelő szövetkezet telepe közelében, mintegy 10 holdnyi nyesztású szántóföld, a rajta levő 3 és fél holdnyi 5 éves szőlőültetvényvel, 4 szobás uri lakással és mellékhelyiségekkel.

Felvilágosítást ad a tulajdonos távolléte miatt Dr. Nagy Lajos ügyvéd.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel használti kúszor a

REUMA-SZESZ

biztos s kiváló gyors hatású kúszor, csúsz, reuma, ischias stb. ellen.

Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még a legidültebb kúszor és csúzfájdalmakat is már néhányszori bedörssülésnél teljesen megszüntette.

Fog- vagy fejfájást 5 perc alatt megszüntet.

Egy tíveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb 2 korona 40 fillér.

Kapható csaknem az összes gyógytárakban. Postán utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

WIDDER GYULA

gyógyszerész, S.-A.-UJHELY.

Főraktárak Budapest: Török József gyógyszerárakban, Király-utca 12. és az Egger-féle „Nádor gyógyszerárakban, Váci-körút 17.

Debreczenben: Mihailovits Jenő Dr. Rotschnek V. Emil és Tóth Béla gyógyszerárakban

Az 1896. évi orvosi és az 1898. évi londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel és arany éremmel kitüntetve.

Számítlan elismerés és köszönet levél. Bámulatos gyógyeredmények.

Legjutányosabb árban kaphatók

Gyermek játékok

és

Karácsonyi ajándék tárgyak



Szent-Királyi Tivadar. műipar áru üzletében.

CZICZÓ LAJOS

cipész. Debreczen Piacz-utca 12. Stenczinger ház.

Ajánlja dusan berendezett

Saját készítményü

cipő raktárát. A közelgő őszi időnyre nagy választékban vannak raktáron férfi, női, gyermek cipők valamint tiszti lovagló, vadász csizmák, vízhatlan valódi orosz bagaria bőrből, különösen figyelmébe, ajánlom az iparos és munkás uraknak házilag felügyeletem alatt készített erős, munkás cipőimet, melyeket a legjutányosabb árban felelőség mellett bocsátok a nagy ér. köz. rendelkezésére.

Megrendeléseket a legrövidebb idő alatt, a legujabb divatszerint készítek. Csak különlegességemet a nagy é. köz. ég figyelmébe ajánlva.

Laradtam tisztelettel fenti

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Hölgyeim figyelem! Sürgősen

Óhajt egy fiatal ember szép hölgyekkel megismerkedni, kiknek azután bizalmasan tudtára adja, hogy a „Kék csillag” női divat és felöltő áruház (Wallerstein Fülöp fiai) Piacz-u., kistemplommal szemben Nagy Karácsonyi vásárt rendez, mely alkalomra a női ruhaszövetek vászon, fehérnemű és téli női és gyermek felöltőit árait a lehetőségig leszállította. — Egy próba meggyőződhet mindenkit, hogy fentebbi fiatal ember a tökéletes igazat mondja.

Nagy mennyiségű alma érkeztetett kilója 12 kr., mázsaszámra 9 forint. Fázekas Endrénél Csap-u. 52.

Vagyonbukott Glück Hermann csődtömegéhez tartozó 65 korona korona követelés általam árverésen el fog adni a debreczeni kir. törvényszék árverési termében 1900 évi december 18-án d. e. fél 11 órakor. Konrád Sámuel csődtömeggondnok.

Ácsmesteri vizsgára előkészít. Egy teljesen szakképzett ácsmester, aki a fővárosban nyert képesítési oklevelet és városunkban építkezéseknél az ácsmunkákat legnagyobb sikerrel végzettette. — Értekezhetni lehet Almássy Ferencz okl. ácsm. Széchényi-u. 36.

Kondor M. J. és Fia 40 éve fennálló fűszer és csemege üzlete kedvező feltételek mellett eladó.

Jó mosó flannelek és velezek leszállított árban beszerezhetők Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett.

Karácsonyi faragott diszajándéktártyák különféle ezélra és kivitelben előrajzolt, vagy himzett betéttel kaphatók Füstös testvéreknél, Stenczingerházban.

Kitünő hatású bedörzsölő szer csukfájás ellen, rándulás vagy hűlés okozta ideg és izomfájdalmakat biztosan megszünteti a ma már nagy elterjedtségnek örvendő **PARADICSOM-SZESZ**. Nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona. Kapható a Korona gyógyszerárban. Péterfia-utca.

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék férfiak részére Schwartz Dániel dohányzóeszköz különlegességi üzletében kaphatók.

Évek óta fennálló jól jövedelmező iparvállalathoz **kerestetik** oly egyén, ki 6—8000 forinttal rendelkezik. Tőkéje után **biztos** 15—20% megélhetést hoz. Czim megtudható a kiadóhivatalban.

Kényelmes uri lakás 4 szoba, 1 előszoba, 1 pincze szoba, 1 nyári lugas mellékhelyiségekkel Fűvészkert-utca 22 ik szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni: ugyanott a háztulajdonos helyettesével Singlár Gyula ural.

Szabó kellékek magyar német szabók részére a legjutányosabb árban Mandel Kornélnál kaphatók, Frohner szálloda épület. Szűrővirágzó berliner pamutok nagy választékban, szövet gombokat készítenek.

150 darab 3 méter hosszúságú akácfa szerszám fának, továbbá 30 darab tölgyfa kerítés oszlop eladó. József kir. herczeg-utca 9.

Szoba társ kerestetik, esinos butorozót szobához. Hatvan-u. 34.

Intelligens fiatal özvegy, idősebb vagyonos ur állandó barátságát keresi. Levelet állandó jelleggel postere-tante.

Egy jó karban levő pedálos Czimbalom eladó. Nyil-utca 126. szám.

Leszállított árak!

Leltározás alkalmából december hó folyamán a raktáron lévő

Női ruhaszöveteket színes selymeket, mosó velezeket, atlas-satin és batisztokat haraszt-kendőket, valamint

szőnyegeket, függönyöket tetemesen leszállított árakon árusítjuk el.

Szabó Lajos Fiai

Debreczen, Rózsáter.

Több ezer darab

maradék női szövetekből

feltünő oiesó áron.

7 méter egy ruhának való női divatszövet 1 frt 75 kr.

Élő virág üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani

szép szobai növényeket levágott friss virágokat,

menyasszonyi, báli és névnap csokrok, me l és fejdizseket, virágkosarakat, pardinieret, gyász és ünnepi koszorukat. Készítenek izlésesen és jutányos árban, bárhova szállítva, gondosan becsomagolva. — Magamat a n. é. közönségnek ajánlva vagyok

teljes tisztelettel **Janátka Alajos** mű- és kereskedelmi keretész, Főtér 59. sz.

Szabolcsmegye, Szakoly község határában

70 kat. hold

15 éves tölgyerdő

vágás alá eladó.

Értekezhetni: Jámbor Pállal Geszteréd határában, vasuti állomás Téglás, posta Bököny, távirda Balkány.



BUTOROK




a legnagyobb választékban, jutányos árban, izléses és legszolidabb kivitelben csakis

KILLER EDE

butorgyáros, cs. és kir. udv. szállítónál **DEBRECZEN, a főpiacz a földzsével szemben.**

kaphatók, hol ugy a legszerényebb, mint a legdiszesebb menyasszonyi ke-lengyék szoba berendezések és diszítések kifogásalanul eszközöltetnek.

Secessiós órák nagyraktára.

Ékszer nagy választékban



Legczélszerűbb **KARÁCSONYI ÉS UJÉVI AJÁNDÉK**

egy jól szabályzott óra. kapható legjobban és legolcsóbban

KURIÁN GYULA órásnál

Debreczen, főpiacz Biedermann palota.

Óra javítások saját személyem által olcsóbban és jobban mint bárhol

egy évi jótállással.

10 évi jótállással.

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Az óra valódiságáért felelősséget vállal.